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1,320

Response status

Total Company: Contains null

43.7%Not Answered

0.0%Refused

1.7%Incomplete

54.6%Completed

743

Wil je deze enquête in het Fries of in het Nederlands invullen?
Wolst dizze enkête yn it Frysk of yn it Nederlânsk ynfolje?

Total Company: Contains null

74.7%in het Nederlands

25.3%yn it Frysk
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229

Mijn naam is: (niet verplicht)

Total Company: Contains null

554

Mijn leeftijd is:

Total Company: Contains null

4.0%onder de 25 jaar

30.9%25 tot 40 jaar

39.5%40 tot 55 jaar

25.6%55 jaar of ouder
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229



554

Ik woon in:

Total Company: Contains null

43.1%Leeuwarden in de stad

10.5%Leeuwarden in een dorp

33.8%Elders in Friesland

12.6%Buiten Friesland

554

Ik kom oorspronkelijk uit Friesland

Total Company: Contains null

64.1%Ja

35.9%Nee
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554

Ik ben thuis opgevoed in de volgende taal (talen):

Total Company: Contains null

554

Ik beheers (spreek en schrijf) de volgende talen/dialecten:

Total Company: Contains null
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27.6%

78.5%

2.7%

10.5% 8.5%

0%

25%

50%

75%

100%

Fries Nederlands Een andere taal dan het
Fries of Nederlands

Liwwadders Anders, namelijk

25.5%

97.8%

13.9% 2.0%

50.4%

4.5%

0%

25%

50%

75%

100%

Fries Nederlands Stadsfries/Liwwadde
rs

Bildts/Stellingwarfs Een buitenlandse
taal

Anders namelijk



554

Het Fries in mijn dagelijks werk

Total Company: Contains null

Altijd

Meestal

Soms

Niet

554

Ik beheers het Fries

Total Company: Contains null

niet

een beetje

redelijk

goed

uitstekend
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61.7% 64.8%

96.8%

52.5%

36.3%
21.3%

28.7%

11.2%17.3%
0

200

400

600

Ik hoor Fries op het werk Ik lees Fries op het werk Ik spreek Fries op het werk Ik schrijf Fries op het werk

41.9%

20.2%

32.7%

10.6%
22.9%

13.9%

11.2%
24.5%

8.7%

8.8%

19.7%

22.2%

17.0%

38.3%

22.6%

70.8%

0

200

400

600

ik versta het Fries ik spreek het Fries ik lees het Fries ik schrijf het Fries



553

Ik zou het Fries wel beter willen beheersen

Total Company: Contains null

Ja

Nee

Ik beheers het al goed

553

Denk je dat je in de komende 4 jaar de beheersing van het Fries nodig hebt om je werk goed te kunnen blijven doen?

Total Company: Contains null
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57.3%

29.3% 23.7%

23.9%

47.7% 52.3%

73.2%

18.8% 23.0% 24.1% 23.1%

0

200

400

600

verstaan spreken lezen schrijven

63.7%

17.4% 4.2%
11.4% 2.7% 0.7%

0%

25%

50%

75%

100%

Nee Misschien, dat weet
ik nog niet

Ja, vooral Fries
verstaan en lezen

Ja, vooral Fries
verstaan en spreken

Ja, verstaan,
spreken, lezen en
schrijven van app-
en emailberichten

Ja, verstaan
spreken, lezen en
schrijven van

brieven en nota’s.



200

Wat heb je nodig? (meerdere antwoorden mogelijk)

Total Company: Contains null

550

Wat heb je de organisatie te bieden? (meerdere antwoorden mogelijk)

Total Company: Contains null
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20.5%
24.0%

29.5%

7.0%

40.0%

0%

25%

50%

75%

100%

Een Friese cursus
verstaan en lezen

Een Friese cursus
spreken

Een Friese cursus
schrijven

Hulp bij het redigeren van
Friese teksten

Geen van allen

1.1% 1.6% 1.3%
7.1%

89.1%

2.9%
0%

25%

50%

75%

100%

Helpen bij het
redigeren van Friese

teksten

Taal coördinator
Fries willen zijn op

mijn afdeling
(vertalen van
antwoorden van
collega’s op in het

Fries
binnengekomen
brieven en mails)

Samen met andere
taalcoordinatoren in
de gemeente een
ambtelijk team

vormen om samen
met de

taalbeleidsambtenaa
r vorm te geven aan
het interne taalbeleid

Bij de frontoffice
(Buza en Soza)

Friestalige burgers
in het Fries te woord

te staan.

N.v.t. Anders namelijk



550

Binnen mijn team zijn afspraken gemaakt over het gebruik van het Fries. 

Total Company: Contains null

94.5%Nee

5.5%Ja, namelijk ....

222

Welke suggesties heb je om het spreken en schrijven van het Fries binnen jouw team bevorderen?

Total Company: Contains null
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222



546

Ik weet bij wie ik moet zijn voor een vertaling van mijn tekst naar het Fries of een correctie van mijn Friese tekst

Total Company: Contains null

29.7%Ja

70.3%Nee

545

Ik zou wel gebruik willen maken van deze interne vertaalservice om mijn Nederlandse teksten in het Fries te
schrijven. 

Total Company: Contains null

20.9%Ja

79.1%Nee
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138

Mijn houding ten opzichte van het Fries is:

Total Company: Contains null

ja

meestal

soms

nee

n.v.t.

529

Mijn houding ten opzichte van het Fries is:

Total Company: Contains null

ja

meestal

soms

niet

n.v.t.
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10.1% 11.6%
21.0%

10.1%

53.6%
39.9%

8.7%

10.1%

18.8%

15.2%

12.3%

9.4%

9.4% 13.0%

8.0%

27.5%

55.1% 54.3%

0

50
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150

Ik begin in het Frysk met een
burger/collega en houd dit vol

Ik vraag of de burger/collega
Fries verstaat, zo ja dan houd ik
het Fries aan, zo niet dan ga ik

over in het Nederlands

Ik ga over in het Nederlands als
de burger/collega Nederlands

spreekt

Ik begin in het Nederlands maar
ga over in het Frysk als ik merk

dat de burger/collega liever
Frysk spreekt

24.4%
21.4%

49.3%

22.5%

13.6%
14.2%

8.3%

33.8%
21.0%

54.6%

0

200

400

600

Ik vind het leuk als een burger/collega Fries
tegen mij spreekt

Ik stimuleer dat de Friese collega Fries tegen
mij blijft spreken

Ik voel me vrij om zelf te kiezen of ik
Nederlands of Fries spreek binnen de

organisatie



539

Ik vind dat de gemeente duidelijker moet laten zien dat zij een Friestalige gemeente is

Total Company: Contains null

13.2%Ja

30.6%Alleen op bepaalde terreinen

56.2%Nee

234

Met name op de volgende terreinen:

Total Company: Contains null
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47.4%

23.9%

50.9%

35.0%

49.6%

57.7%

23.1%
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25%

50%

75%

100%

Publieke
dienstverlening

Schriftelijke
communicatie
en social media

Zichtbaarheid
van het Fries in

het
gemeentehuis

Zichtbaarheid in
de openbare

ruimte

Culturele
activiteiten

Identiteit van de
dorpen

op alle



102

Wil je nog tips, op- en aanmerkingen of andere zaken m.b.t. het Fries delen, vul het dan hieronder in! 

Total Company: Contains null
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135

Myn namme is: (net ferplicht)

Total Company: Contains null

187

Myn leeftiid is:

Total Company: Contains null

3.2%ûnder de 25 jier

22.5%25 ta 40 jier

39.0%40 ta 55 jier

35.3%55 jier of âlder
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135



187

Ik wenje yn:

Total Company: Contains null

23.0%Ljouwert yn de stêd

18.2%Ljouwert yn in doarp

56.7%Earne oars yn Fryslân

2.1%Bûten Fryslân

187

Ik kom oarspronklik út Fryslân

Total Company: Contains null

92.0%Ja

8.0%Nee
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187

Ik bin grutbrocht yn it:

Total Company: Contains null

187

Ik behearskje (sprek en skriuw) de folgjende talen/dialekten:

Total Company: Contains null
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80.7%
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Frysk Nederlâns In oare taal dan it Frysk
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Liwwadders Oars, nammentlik

84.0%

95.7%

16.6% 3.2%

66.8%

2.1%
0%

25%

50%

75%

100%

Frysk Nederlâns Stêdsfrysk /
Liwwadders

It Bildtsk /
Stellingwarfs

In bûtenlânske taal Oars namentlik



186

Ik behearskje it Frysk

Total Company: Contains null

net

in bytsje

wol aardich

goed

pûr bêst

186

It Frysk yn myn deistig wurk

Total Company: Contains null

Altiten

Meestentiids

Ut en troch

Net
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88.7%
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41.9%

41.9%
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12.9% 10.8%0

50
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200

Ik hear it Frysk op it wurk Ik lês Frysk op it wurk Ik praat Frysk op it wurk Ik skriuw Frysk op it wurk



186

Ik soe it Frysk wol better behearskje wolle

Total Company: Contains null

Ja

Nee

Ik behearskje it al goed

186

Tinkst dasto de kommende 4 jier de behearsking fan it Frysk noadich hast om dyn wurk goed dwaan te kinnen?

Total Company: Contains null
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94.1%
86.0%

73.1%

32.3%

14.5%

9.7%
19.4%

53.2%

0

50
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it ferstean it sprekke it lêze it skriuwe

41.4%

25.8%

1.1% 14.5% 12.4%
4.8%

0%

25%

50%

75%

100%

Nee Misskyn, dat wit ik
noch net

Ja, benammen it
ferstean en it lêzen

fan it Frysk

Ja, benammen it
ferstean en prate

fan Frysk

Ja, ferstean, prate
en it lêzen en

skriuwen fan app-
en emailberjochten

Ja, ferstean, prate
en it lêzen en
skriuwen fan

brieven en notaas.



109

Wat hast noadich? (mear antwurden mooglik)

Total Company: Contains null

185

Wat hast de organisaasje te bieden? (mear antwurden mooglik)

Total Company: Contains null

Page 2 | 21Powered by Enalyzer | 04 April 2019 at 11:04

4.6%
7.3%

43.1%

25.7%

44.0%
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100%

In Fryske kursus
ferstean en lêzen

In Fryske kursus
sprekken

In Fryske kursus
skriuwen

Help by it skriuwen fan
Fryske teksten

Neat

15.7%

23.2%

14.1%

24.3%

48.1%

9.7%
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25%

50%

75%

100%

Help jaan by it
skriuwen fan Fryske

teksten

Taalstiper Frysk
wêze op myn
ôfdieling (it
oersetten fan

Fryske brieven en
mails fan kollegaas)

Tegearre mei oare
taalstipers binnen de
gemeente in ambtlik
team foarmje om
dêryn mei de

taalambtner foarm
te jaan oan it

ynterne taalbelied

By de 'frontoffice'
(Buza en Soza)

Frysktalige boargers
yn het Frysk te
wurd te stean.

Net fan tapassing Op in oare wize



185

Binnen myn team binne der ôfspraken makke oer it brûken fan it Frysk. 

Total Company: Contains null

95.7%Nee

4.3%Ja, namelijk ....

99

Hokker tips hasto om it sprekken en en lêzen fan it Frysk yn dyn team te befoarderjen?

Total Company: Contains null
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99



185

Ik wit by wa ik wêze moat foar in Fryske fertaling fan myn Nederlânske tekst of in korreksje fan myn eigen Fryske
tekst

Total Company: Contains null

25.4%Ja

74.6%Nee

185

Ik soe wol gebrûk meitsje wolle fan dizze ynterne tsjinst om myn Nederlânske teksten yn it Frysk oer te setten. 

Total Company: Contains null

38.4%Ja

61.6%Nee
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185

Myn hâlding tsjin it Frysk oer is:

Total Company: Contains null

ja

meastentiids

út en troch

net

n.f.t.

185

Myn hâlding tsjin it Frysk oer is:

Total Company: Contains null

ja

meastentiids

út en troch

net

n.f.t.
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boarger/kollega en hâld dit ek fol

Ik freegje oft de boarger/kollega
Frysk ferstiet; sa ja, dan hâld ik
it Frysk oan; sa net, dan gean ik

oer yn it Nederlâns

Ik gean oer yn it Nederlâns, as
de boarger/kollega Nederlâns

praat

Ik begjin yn it Nederlâns, mar
gean oer yn it Frysk as ik merk
as de boarger/kollega leaver

Frysk praat
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53.0%

0
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Ik fyn it moai as in boarger/kollega Frysk
tsjin my praat

Ik stimulear dat de Fryske kollega Frysk tsjin
my praten bliuwt

Ik fiel my frij om om sels de kar te meitsjen
om Nederlânsk of Frysk te praten binnen de

organisaasje



185

Ik fyn dat de gemeente dúdliker sjen litte moat dat sy in Frysktalige gemeente is

Total Company: Contains null

60.0%Ja

28.6%Allinnich op beskate terreinen

11.4%Nee

184

Benammen op de folgjende terreinen:

Total Company: Contains null
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43

Wolst noch tips, op- of oanmerkings of oare saken oangeande it Frysk kwyt, ful it hjirûnder yn! 

Total Company: Contains null
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